



1月22日,旅客在石家庄新客站候车大厅内候车。新华社发

火车票难买,汽车票不紧张。今年春运,交运集团不仅增派车辆助力春运,还启用了许多“高科技秘密武器”:自助售票机、酒精测试仪、防撞报警系统……一门心思想让回家过年的乘客更方便、更安全。

记者 李雪  
通讯员 汪军  
牟丽

### 河南试行长途客运接驳运输 旅客夜间不停一路到家



自动售票机 记者 李雪 图

## 中心站新增7台售票机 1分钟可完成购票

### 驾驶员指纹报班,酒精测试后才能开车

### 今年春运预计发送客流464.7万

昨日,记者从交运集团获悉,预计今年春运期间将发送班次18.7万班,发送客流464.7万人次,同比增长3%左右。

节前民工流、探亲流必然重叠,将形成明显的客流高峰,最高峰客流将集中在2月3日至9日这7天内,主要集中在省内各地市中、

短客流,节后以务工、返岗、旅游、学生流等中、长客流为主,集中在农历初六至十六之间,高峰相对平稳。

公路客运的高客站和郑尧客运站已于春运前投入运营,住在这附近的市民可以就近乘车。

### 省内中短途将增加客流

今年春运,京广、陇海沿线旅客将会选择高铁动车直达,减少了经郑州中转的客流。

省内周边市县旅客将集中到郑州转乘高铁,省内中短途运输也将随之增加客流。

东站的旅客主要以商务客流为主,郑州交运集团在高铁站一层设置了“线下站”,一天发

送12条线路230个班次,主要以配客为主,开通的班次主要发往郑州以东、东南、东北地区,即商丘、新乡、长垣、濮阳、安阳、鹤壁等方向。

将采取“摆渡车”的方式,准备10余辆中、小型汽车,将乘客免费送到郑州长途客运东站、北站或者中心站,使他们尽快乘车。

### 郑州客运总投入运力4200台以上

春运期间,交运集团所属车辆将全部投入营运,预计春运投放运力将达到2200台,82000多个座位、2889名驾驶员,加上各地市在郑参运车辆,郑州各客运站总投入运力可达4200台以上,最高日发送能力可达29万。

在客流高峰期,交运集团将协调对发公司增开运力,根据客流变化随时调集旅游车

辆和宇通通勤车辆等机动运力。各汽车站适时增加运力投放、加密运行班次、延长运营时间,及时组织加班或包车和旅游专线运输。

客流高峰时段,西广场将组织车辆始发或加班,方便旅客换乘,减轻中心站压力。郑州交运集团计划把巩义、登封、新密等西进线路分流到西广场发车,使这些线路的乘客快速到达目的地。

### 中心站新增7台售票机,1分钟完成购票

目前,交运集团已投入200余万在各客运站安装20多台自助售票机,现金、银行卡都能购票。

春运期间各站还将继续加大推行自助售票、网络售票、邮政合作售票、联网售票、上门售票等多种售票方式,适时开设“学生售票窗口”及“外出务工人员售票窗口”,为旅客提供更加方便、快捷的售票服务。

昨日下午,在中心站乘车的临颖人张爱

香就尝到了买票不用排队的甜头。“挺快的,用银行卡,1分钟就买到了。”

据中心站相关负责人介绍,这几天,中心站刚刚引进了7台自助售票机,打算在春运期间正式投入使用。

在中心站,一辆开往郑州陇海客运站的138路公交车(原38路区间),已驶进了郑州长途汽车中心站院内,需要到陇海客运站换乘的旅客,不用出站就能坐车到达。

### 春运长途试点接驳运输 有望夜间不停一路到家

今年春运我省将落实交通运输部关于凌晨2时至5时停车休息制度,同时开展长途客运接驳运输试点工作。在我省乘坐长途客车出行的旅客有望实现夜间不停车,一路到达终点站的愿望。

按交通运输部要求,1月20日起,在北京、上海、江苏、浙江、安徽、福建、山东、河南、广东、广

西、四川、重庆、贵州13省(自治区、直辖市)开展长途客运接驳运输试点工作。对这13个省份,交通运输部将允许接驳运输试点车辆夜间通行。

实行长途客运接驳运输后,客车运行途中驾驶员可选择合适的地点实施停车换人、落地休息。或直接换车换人,由在接驳点上休息等待的驾驶员上车驾驶,继续执行客运任务。

### 驾驶员指纹报班,酒精测试后才能参运

在去年安装了疲劳驾驶在线监控系统、高速上下客报警系统的基础上,春运前各个车站200公里以上公有客运车辆又安装了防撞报警系统。遇到障碍能自动发出报警声对驾驶员进行提醒,确保驾驶安全。

各车站报班处还配备了酒精测试仪,对测试不合格的驾驶员一律不准报班参运。驾驶员指纹报班,凭“三证”才可参运。

对超长线路实行接驳运输,出台了接驳运输方案,明确了25个接驳点。利用GPS监控、短信平台及时为司乘人员提供路况信息,对超长线路、夜班车、加班车和行驶在山路、冰雪等危险路段车辆要重点监控适时提醒。

严格落实夜间客运车辆行驶速度不得超过白天限速的80%,每次停车休息不少于20分钟的安全行车规定。

### 100名春运安全员打击黑车

今年,春运前交运集团面向社会征集了100名春运安全义务监督员,这些“卧底”可对集团公司所有车站和参运车辆实施社会监督。

同时发放乘车监督卡,公布举报电话、邮箱、新浪微博等,对春运安全进行全面监督。旅客对发现的问题可采用拍照、拍摄等方式取证,通过短信发送到集团技术安全部

邮箱:jab6842@163.com 或@郑州交运安全,郑州交运集团将会及时回应并对非法运营等不安全行为调查处理。

如果想知道自己乘坐的班次是否取消,可拨打96269咨询,可登录郑州交运集团新浪官方微博查看,各大车站所有的停班、延缓发车信息,都会在上面公布。

### 火车站消防大队打造“平安春运”

22日上午,火车站消防大队和管委会安监办执法人员对辖区长途汽车中心站进行了消防安全大检查,为春运工作打基础。

他们对场所的安全疏散通道、安全出口是否畅通,消防设施、器材是否完好有效,消防控制

室值班人员是否在岗在位,客车是否配备灭火器、逃生锤,从业人员是否熟练掌握“四个能力”等情况进行详细的检查和指导。检查中对发现的火灾隐患和违法行为坚决做到发现一起,督促整改一起,依法处理一起。 记者 周炜卿